

## **ОТЗЫВ** **научного руководителя**

на диссертацию Пентеговой Аси Владимировны «Политические аспекты гуманитарного сотрудничества Российской Федерации и Республики Сербия в системе современных международных отношений», предоставленную на соискание ученой степени кандидата политических наук по специальности 23.00.04 – политические проблемы международных отношений, глобального и регионального развития

Диссертационное исследование Пентеговой А. В. посвящено актуальной теме: изучению основных направлений, перспектив и возможных сложностей в сфере гуманитарного сотрудничества России и Сербии, как важной составляющей межгосударственного взаимодействия.

В представленной работе отмечены существующие различия в трактовке сотрудничества в гуманитарной сфере в отечественной и зарубежной литературе и дано авторское рабочее определение понятию «гуманитарное сотрудничество», систематизированы различные подходы к пониманию концепта гуманитарного сотрудничества, определены его основные формы и методы, которые следует реализовывать и применять для развития связей между Россией и Сербией.

При подготовке диссертации изучена обширная база источников на русском, английском и сербском языках, а также исследования российских и западных научных институтов.

При проведении исследования автором использовались общенаучные методы: обобщение, анализ, аналогия, синтез, логический метод, сравнительный метод, а также методы, непосредственно связанные со спецификой изучаемой темы: контент-анализ, case-study, являющиеся эмпирической составляющей исследования.

Структура диссертации соответствует целям и задачам, поставленным исследователем. Обосновано, что для успешной реализации политики гуманитарного сотрудничества государству необходимо уходить от «универсальной модели», учитывать региональную и страновую специфику, опираться на прочную институциональную и правовую базу, укреплять

межстрановое гуманитарное взаимодействие посредством вовлеченности бизнес-акторов в научно-технические, образовательные, культурные, социально-гуманитарные проекты. Выводы, сделанные автором, логически непротиворечивы и обуславливают теоретическую и практическую значимость работы.

Во время обучения в аспирантуре Института философии РАН с 2016 по 2019 гг. Пентегова Ася Владимировна проявила себя как вдумчивый и настойчивый исследователь, нацеленный на работу с первоисточниками и комплексный анализ. Свидетельством научных достижений является успешно защищенная по окончании аспирантуры научно-квалификационная работа.

Отдельные положения работы были апробированы исследователем во время обучения по сербской образовательной программе докторантуры в рамках международной академической мобильности и в соответствии с Направлением от Министерства образования Российской Федерации. в Белградском университете на Факультете политических наук.

Диссертационное исследование соответствует паспорту специальности 23.00.04 (политические проблемы международных отношений, глобального и регионального развития), требованиям, установленным пунктами 9–14 Положения «О порядке присуждения учёных степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации № 842 от 24 сентября 2013 года.

На основании вышеизложенного рекомендую допустить диссертацию к защите. Считаю, что Пентегова А. В. заслуживает присвоения ей степени кандидата политических наук.

Научный руководитель:

доктор философских наук, профессор,  
главный научный сотрудник,  
руководитель сектора философии российской истории  
Института философии РАН  
Кара-Мурза Алексей Алексеевич

« 09 » ноября 2020 г.

Подпись А. Кара-Мурза  
(подпись)  
Кара-Мурза Алексей Алексеевич  
ЗАВЕРЯЮ:  
Зав. отделом кадров Института философии РАН Л. В. В. В.

